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La prova consta de cinc exercicis. Els exercicis 1 (traduccid) i 2 (sintaxi) son comuns a les
dues opcions. En canvi, per als exercicis 3 (morfologia), 4 (etimologia i lexic) i 5 (cultura),
heu de triar UNA de les dues opcions (A o B).

1. Exercici de traduccié
[3 punts]
Traduiu el text segiient del grec al catala.

Els perses temen el coratge dels grecs, pero aconsegueixen derrotar-los
ol uev Iggoar Yewpotvreg OMyovg Ovtag tovg “EMnvac, xatepoovnoav
aUT®OV: %ol QOPOVUEVOL TAS GAQETAS AVTMV, Tavtayovev TtoEevovteg xai

A®OVTLLOVTES ATAVTOC ATTEXTELVOLY.

DIODOR DE SICILIA. Biblioteca historica, X1, 10, 4



2. Exercici de sintaxi
[2 punts]
2.1. En el text hi ha cinc participis. Copieu-los a la taula de sota i escriviu el mot
o els mots amb els quals concorda cadascun; escriviu també el complement
directe de cada verb, si és que en porta.

Participi Concorda amb Complement directe

2.2. En el text apareix dues vegades el pronom avt@®v. Quina funcié sintactica fa,
cada vegada, i respecte de quin mot?
a) ...20TEPQOVIOOV QUTMV

b) ...10¢ AEETAC VTV



OPCIO A

3. Exercici de morfologia

[1 punt]
Escriviu cadascuna de les formes seguents del verb vikéw sota I'analisi mor-
fologica que li correspon:

EVIKNOW, VIKNOEL €VIKEL EVIKOD, VUKEL

a) 3a persona del singular, present d’indicatiu, veu activa.

b) 2a persona del singular, aorist d’indicatiu, veu mitjana.

¢) 3a persona del singular, imperfet, veu activa.

d) 3a persona del singular, futur d’indicatiu, veu activa.

e) 2a persona del singular, imperfet, veu mitjana.



Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu el mot grec del qual deriven els mots segiients en catala. Per exemple,
democracia, demografia: 6 dfjuog.
economia, ecologia:
hecatombe, hecatonquirs:
gastronomia, gasteropode:

eufemisme, Eugenia:

automobil, autista:



Exercici de cultura
[2 punts. Per cada resposta incorrecta es descomptaran 0,13 punts.]
Marqueu la resposta correcta.

— Quin d’aquests poetes dramatics fou Pautor d’Els perses?
a) EBsquil.
b) Aristofanes.
¢) Sofocles.
d) Euripides.

— Quin dels homes segtients era ’espos legitim d’Helena?
a) Leonides.
b) Agamémnon.
c¢) Licurg.
d) Menelau.

— Quina relacié establirieu entre Homer i Hesiode?
a) Eren mestre i deixeble.
b) Ambdos eren autors de poesia epica.
c¢) Ambdos eren autors de poesia dramatica.
d) No hi establiria cap relacié de les anteriors.

OO0 OOoond

OO0

— AT obra Els niivols, d’Aristofanes, apareix un dels personatges segiients. Quin?

a) Socrates.
b) Platé.
c¢) Esquil
d) Euripides.

— Quina relacié familiar tenien Cassandra i Andromaca?
a) Eren germanes: totes dues eren filles de Priam i Hecuba.
b) Eren cunyades: Andromaca era 'esposa del germa
de Cassandra, Hector.
¢) Cassandra era la mare d’Andromaca.
d) No tenien cap relaci6 familiar.

ooonO

ooo O



OPCIO B

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Tots els mots de la llista segiient sén formes verbals de la veu mitjana, llevat de
dos. Subratlleu-los.

Axovouev Nrovounv
ANOVOAUEVAL AXOVOUEVOV
Anovmv dxoveove
aroveovol dnovoeodan

NAOVOAUN Y AxoVETOL



4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu dos mots en catala o en castella que siguin derivats dels mots grecs
segiients. Per exemple, 0 dTjuog: democracia, demografia.

TO adhoVv:

1 YOLOTNQ:

avTi:

OTQATEVW:

Ca
|
o-



Exercici de cultura
[2 punts. Per cada resposta incorrecta es descomptaran 0,13 punts.]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients s6n vertaderes o
falses (si marqueu «vertader», cal que siguin certs TOTS els aspectes que s’hi esmen-
ten).

Vertader Fals

— A Atenes, sota el regim politic de la democracia,
només eren ciutadans els homes nascuts a Atenes,
de pare i mare atenesos. O U

— A Delfos, a la regié de Beocia, hi havia un santuari
que tenia un oracle, el més famos de tota I’'Hel-lade,
consagrat a Zeus. O O

— Medea, esposa de Jas6 i mare d’Eteocles, Polinices, Antigona
i Ismene, és coneguda, sobretot, per haver matat els seus fills. O O

— En historia de Grecia, anomenem época classica el periode
en el qual va viure Homer i en que va redactar els seus poemes
epics, la Iliada i 1’ Odissea. O O

— Els grecs de I'antiguitat eren uns grans navegants. Es per aixo,
i per la necessitat d’obrir nous mercats, que van establir
colonies a molts llocs de la costa mediterrania. O O
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La prova consta de cinc exercicis. Els exercicis 1 (traduccid) i 2 (sintaxi) son comuns a les
dues opcions. En canvi, per als exercicis 3 (morfologia), 4 (etimologia i lexic) i 5 (cultura),
heu de triar UNA de les dues opcions (A o B).

1. Exercici de traduccié
[3 punts]
Traduiu el text segiient del grec al catala.

Després d’una expedicié naval, els lacedemonis es retiren
’Enénheov 0¢ Aaxedawpoviov yihtor omhitar xal Kvijuog Zmaotidtng
VoY os amofdvieg O eig ™V Yijv Edwoav TA oM ®al dmémhevoay &’
olxov.
TUCIDIDES, 1, 66, 6

Kvijuog, -ov (6): Cnemos
Srogudthg, -ov (0): ‘espartiata), ‘espartd’



2. Exercici de sintaxi
[2 punts]
2.1. Hi ha diverses oracions en el text.

a) Indiqueu, en el text, on comeng¢a i on acaba cada oracié mitjangant clau-

dators ([ ]).

b) Digueu quin és el subjecte —o subjectes— i el verb principal de cadascuna
d’elles.

2.2. En el text hi ha un participi.

a) Quin és?

b) Amb quin mot concorda?

¢) Quina funci6 sintactica fa?



2.3. En el text hi ha dos mots en genitiu.

a) Quins s6n?

b) Quina funci6 sintactica fa cadascun d’ells?



OPCIO A

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Tots els mots de la llista seglient sén verbs en infinitiu, llevat de dos. Subratlleu-

los.

Yavelv amoxpivaodal
elvau pdva

guetvay metdeodan
ATLEVOL ULoNoaL

XA aovevdroov



4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu el mot grec del qual deriven els mots segiients en catala. Per exemple,
democracia, demografia: 6 dfjuog.
dermatoleg, epidermis:
orquidia, orquitis:
clinica, reclinatori:

museu, musical:

psicodelic, psicotic:



Exercici de cultura
[2 punts]
Llegiu el text segiient, en que es fa esment del naixement i les qualitats d’Helena:

Helena era molt bonica, sens dubte. Deien que havia sortit d’un ou, ja que era filla
de Zeus, que havia adoptat la forma d’un cigne per violar la seva mare. Helena estava
molt pagada de si mateixa. No sé quants de nosaltres s’empassaven aquest conte de la
violaci6 del cigne. En aquella época circulaven moltes histories d’aquest tipus; es veu
que els déus no podien apartar les mans, les potes o els becs de les femelles mortals, i
sempre estaven violant-ne alguna.

Margaret ATWOOD. Penélope i les dotze criades
Feu una redaccié (150-200 paraules) tenint en compte les qiiestions segiients:

— Esmenteu alguna de les principals divinitats gregues, els seus atributs i ambits
de proteccid i els llocs i edificis en que se’ls retia culte.

— Preciseu més la informaci6 que ddona el text sobre el naixement d’Helena i sobre
la seva familia.

— Expliqueu alguna altra d’aquestes histories a que fa referencia la narradora
sobre ’habit dels déus de seduir mortals. Per que diu que «no podien apartar
les mans, les potes o els becs de les femelles mortals»?






OPCIO B

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Tots els mots de la llista segiient estan en el mateix temps verbal, llevat de dos.
Subratlleu-los.

gote rappag
ddouou e\dPete
004¢ Oel

EQYEL Eevodtau

oot PAemovot
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Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]

Escriviu dos mots en catala o en castella que siguin derivats dels mots grecs
segiients. Per exemple, 0 dTjuog: democracia, demografia.

1] vijoog:

VEOC:

ToQd:

Aevnoc:

TO OQYAVOV:



Exercici de cultura
[2 punts. Per cada resposta incorrecta es descomptaran 0,13 punts.]
Marqueu la resposta correcta.

— EI 1873, el celebre arqueoleg Schliemann va descobrir a Hissarlik (Turquia) les
restes arqueologiques d’'una famosa ciutat. Quina?

a) Cnossos. O]
b) Eleusis. O
¢) Troia. O
d) Olimpia. O
— Només un dels personatges segiients NO va ser seduit pel déu Zeus. Quin?
a) Dafne, la nimfa dels boscos. [
b) Leto, filla de titans. O
¢) Ganimedes, princep troia. O
d) Europa, dona fenicia. O
— Lobra Lisistrata, d’ Aristdofanes, esta ambientada a
a) PEsparta de les Guerres Mediques. O
b) la Guerra de Troia. O
c¢) Milet, al principi de la guerra contra els perses. O
d) I'Atenes de la Guerra del Pelopones. O

— La ciutat grega d’Emporion és una fundacié dels foceus massaliotes. On es
troba?
a) ATactual Tarragona.
b) A T'Emporda, prop de Escala.
c) A Andalusia, prop de Cadis.
d) Al sud de Franga.

oOooo

— Agamemnon i Clitemnestra van tenir un fill que, instigat per la germana, va ven-
jar la mort del pare. Com es deia?
a) Menelau.
b) Paris.
c) Edip.
d) Orestes.

OoOoO0OoO

11



Etiqueta del corrector/a

Etiqueta identificadora de I'alumne/a

L'Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 linglistica i de I'edicié d’aquesta prova d’accés




	νικέω: 


